

时政快讯

●为进一步丰富和活跃残疾人精神文化生活,发展残疾人文化艺术,展现新时代残疾人乐观向上的精神风貌,5月16日下午,第十一届济南市残疾人艺术汇演举办。市委常委、统战部副部长马保岭,市人大常委会副主任黄贵利,市政协副主席姜明参加活动。(本报记者 沙文婧)

●5月16日,二季度市委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开,总结一季度工作情况,通报典型案例,研究部署下步工作。市委常委、秘书长韩伟主持会议并讲话,市政府秘书长韩振国出席。(本报记者 张静)

本报5月16日讯(记者 李娜 李冬阳)今天,山东省学习贯彻习近平文化思想专题宣讲走进济南市。山东社会科学院文化研究所所长、二级研究员张伟应邀到天桥区作习近平文化思想专题宣讲。

上午,在天桥区区委、区政府,张伟结合自身理论研究和实践,通过生动活泼的语言、精准翔实的数据、鲜活典型的案例,从习近平文化思想的重大意义、鲜明特征及丰富内涵、原创性贡献、实践要求等4个方面作了深入浅出的宣讲。

“习近平文化思想内涵十分丰富、论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。习近平文化思想为我们在新时代新征程上继续推动文化繁荣、建设文化强国,切实肩负起新的文化使命,提供了根本的思想遵循和科学的方法指引。”天桥区文化和旅游局副局长杜斌在聆听宣讲后表示,作为文化工作者,将紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻落实党的二十大关于文化建设的战略部署,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感与使命感,在传播社会主义核心价值观上持续发力,在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展上久久为功,更好地满足人民日益增长的精神文化需求,为全面建设新时代社会主义现代化强国提供强有力的文脉支撑。

下午,山东省学习贯彻习近平文化思想专题宣讲走进天桥区宝华街街道,为街道领导班子成员、各办公室(中心)负责人、各社区党组织书记进行专题宣讲。

“习近平文化思想为我们做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。”宝华街街道社会事务办公室副主任牟丹在聆听宣讲后表示,近年来,宝华街街道高度重视习近平文化思想的引领作用,大力培育和践行社会主义核心价值观,不断壮大宣讲队伍、丰富宣讲内容、创新方式方法、拓展平台载体,广泛开展先进典型选树、宣传等各类活动,持续打响“声动宝华”基层宣讲品牌,不断深化精神文明建设,推动社会文明程度稳步提升。下一步,街道将立足辖区资源禀赋,聚焦文化社区建设,发挥宝华一刻钟便民生活圈优势,精心策划一系列群众性文化活动,丰富群众精神文化生活。

统一思想,凝聚力量;振奋精神,勇创辉煌。参加本次专题宣讲的学员纷纷表示,本次宣讲主题鲜明、论述深刻、脉络清晰,既有政治高度和思想深度,又有理论厚度和实践力度,具有很强的思想性、理论性、指导性和实践性,有助于广大党员干部更加深刻领会习近平文化思想的丰富内涵、核心要义及实践要求,为更好担负起新的文化使命提供了重要启示和宝贵经验。

山东省学习贯彻习近平文化思想专题宣讲走进济南

热源迭代绿色转型 “一张网”向“新”发展

济南能源集团正式关停明湖热电厂

在“双碳”目标下,供暖燃煤锅炉清洁替代一直在全国范围内广泛开展。

为严格落实省委、省政府有序推动低效小煤电机组关停并转,加快构建新型能源体系的工作要求,济南能源集团按照市委、市政府安排部署,通过能源转型、热源迭代,实现能源“一张网”向“新”发展。

作为我市首家热电厂,明湖热电厂自1983年筹建,于2022年试停运,已“服役”近40年。如今,该厂完成清洁供热替代,将于近日正式关停并转,退出济南供热历史舞台。这也标志着济南能源集团在践行济南中心城区供热无煤工作上迈出了坚实的第一步。

温暖与蓝天并重

停备用2年,明湖热电厂正式关停

近年来,围绕高质量发展这一首要任务,济南通过改造升级、淘汰关停低效落后供暖燃煤机组和外热引入等措施,实现供热减排降碳、绿色转型加速的目的,助力能源行业新质生产力集聚增长、新动能新优势培育壮大。一系列举措背后,是既要温暖、也要蓝天的为民情怀。

作为济南首家集中供热、热电联产企业,明湖热电厂于1983年筹建,为中心城区提供供热服务近40年。随

着老百姓对生活环境及空气质量的需求日益提升,以及环保政策的持续加码,明湖热电厂经历多次环保改造升级,保障居民温暖过冬。2022年,明湖热电厂转为调峰备用热源厂,成为应对极寒天气的供热补充力量。

“事实上,明湖热电厂已停止供热运行2年。”济南能源集团相关负责人介绍说,集团通过新旧热源“接力”方式,发挥“一张网”优势,优化区域内热源热网布局,充分发挥黄台电厂余热利用作用,承担起明湖热电厂原有供热区域的供暖任务,服务周边470万平方米用户,进一步节能降碳的同时,达到优化能源结构的目的。“经过充分论证和技术数据分析,明湖热电厂关停并转后不会对区域供热产生影响,且已有技术替代方案,可以确保原有供热服务区域用户的正常取暖,具备正式关停条件。”

新热源蓄势待发

聊热工程开工,两大外热驰援济南

充足可靠的新热源,是济南能源集团关停明湖热电厂、实现蓝天和温暖兼得的底气。去年以来,济南能源集团积极引进外热,培育新质生产力,赋能“一张网”向“新”蓄势发力、向“质”攀高跃升。

截至目前,济南能源集团供热面积已达2.9亿平方

米。以“项目突破年”“项目深化年”为总牵引,济南能源集团陆续实施石热入济、聊热入济项目,到2025年底将增加超1亿平方米的供热能力。以正在实施的聊城北线长输热源工程为例,管网长达105公里,将热源从电厂输送至济南市区,供热面积可覆盖7000万平方米。未来,西部外来热源将自西南方向进入济南城区党杨路泵站,通过刘长山路、二环西路、经十路、经一路等热网主管线供应至原明湖热电厂供热区域,可有效提高该片区的供热舒适度与稳定性。

值得一提的是,聊热入济项目采用先进大温差换热技术,通过在能源站及现有换热站内建设大温差机组,可使供热、回水温差从常规的60℃拉升至90℃以上,同管径下输送热量可提高50%,最大限度发挥长输热源的供热能力。项目建成后,既可满足现阶段百姓供热需求,也为推动济南中心城区供热无煤化打下坚实基础。

“正式关停后,明湖热电厂地块将迎来涅槃重生。”济南能源集团相关负责人说,按照计划,集团将通过能源转型、结构调整,实施城市更新建设,并参照周边地块的使用情况,打造一处高品质商业住宅区,提升主城区整体形象,改善周边环境品质,提高居民幸福感和获得感。目前,明湖热电厂土地熟化工作已进入前期准备阶段,将以崭新面貌更好融入大明湖周边地区。(本报记者 鲁婧)

5·19 免费半价攻略来了 济南23家景区门票限时大优惠



绿树掩映下的千佛山郁郁葱葱。(本报记者 赵晓明 通讯员 宋广兴 摄)

2024年5月19日是第14个“中国旅游日”,今年的主题是“畅游中国,幸福生活”。为让市民游客共享旅游之乐、共览泉城之美,济南23家旅游景区推出限时门票半价以上优惠,其中千佛山、济南野生动物世界、红叶谷景区、5月18日-19日门票半价优惠,即40元/人。

23家旅游景区限时门票优惠

- 1.千佛山风景名胜,当天门票半价优惠,即15元/人。
- 2.济南野生动物世界,当天门票优惠至79.9元/人(原价160元/人),优待票39.9元/人(原价120元/人)。
- 3.红叶谷景区,5月18日-19日门票半价优惠,即40元/人。
- 4.灵岩寺景区,当天门票半价优惠,即20元/人。
- 5.济南融创海世界,双人票169元(需提前一天购买,原价168元/人)。
- 6.济南融创乐园,双人票219元(需提前一天购买,原价218元/人)。
- 7.梦幻奇缘景区,当天通游票49.9元/位(原价120元/人),游园票19.9元/位(原价60元/人)。
- 8.长清五峰山景区,当天门票半价优惠,即25元/人。
- 9.长清灵岩大佛山景区,当天门票半价优惠,即60元/人。
- 10.朱家峪景区,当天门票半价优惠,即20元/人。
- 11.济南园博园景区,当天游览车半价优惠,即10元/人。
- 12.莱芜香山旅游区,当天免门票。
- 13.莱芜龙山景区,当天免门票。
- 14.莱芜黄冠景区,当天免首道门票。

- 15.莱芜彩石溪景区,当天门票10元/人(原价40元/人)。
- 16.莱芜莲花山景区,当天门票半价优惠,即25元/人。
- 17.莱芜吕祖泉景区,当天门票20元/人(原价58元/人)。

- 18.莱芜雪野蓝湾欢乐岛,当天成人票优惠至28元/人(原价58元/人)。
- 19.济南舜耕儿童乐园,当天3人套票价格51.9元(原价35元/人)。
- 20.商河鹤鸣湖七彩庄园,当天免首道门票。

- 21.平阴芳蕾·玫瑰花乡景区,当天门票优惠至19.9元/人(原价68元/人)。
- 22.平阴泉福小江南景区,当天门票半价优惠,即29.9元/人。
- 23.平阴翠屏山旅游景区,当天门票半价优惠,即15元/人。

泉城有多安全?在“四级巡防”体系之下——

21.9万泉城义警、13万保安员纳入防控网格

本报5月16日讯(记者 张茜)今天,济南市政府新闻办召开“大力深化项目建设 全面推进高质量发展”主题系列新闻发布会第28场(市公安局专场)。记者从发布会上获悉,全市公安机关扎实开展打击“两盗一骗”、缉枪治爆、食药环等专项行动,济南成为全国唯一连续13年命案全破的省会城市。

去年,我市公安机关科学布设“四级巡防”体系,将21.9万泉城义警、13万保安员纳入防控网格,全面提升见警率、管事率,刑事治安警情和可防性案件同比下降33.1%、15.5%,获评首批全国社会治安防控体系建设示范城市。抓实抓细隐患排查、大型活动等公共安全监管,开展“治堵治乱保畅”行动,道路交通事故等四项主要指数全面下降,1128场次大型活动顺利

举行。深化“黄河安澜·生态警务”,配强七大领域1357名特色警长,纵深推进黄河生态保护“雷霆行动”。开展“清源”“护航”“护航”“清风”四大行动,建成全国首家“知识产权协同保护警务工作站”“商标保护协同联动工作站”。线上升级济南公安“e警通”平台,实现16类193项惠企利民服务“全时即享”,注册用户总量超480万人,累计服务企业3600余家次、群众2370万人次,“e警通”获评全国电子政务典型案例。线下深化“一窗通办”,市县两级服务大厅实体运行“一窗通办”,127个派出所推行“户籍+”工作模式,在全省率先实现12类69项高频户籍业务“零跑腿”,开辟外籍人才出入境服务绿色通道和外市迁人才“服务专窗”,最大限度把方便留给企业群众。

2023年以来,累计侦办知识产权领域犯罪136起,抓获犯罪嫌疑人533人,同比增长45.6%,为相关企业挽回经济损失4.5亿元。

我市高度重视安全生产治本攻坚三年行动,研究审定《济南市安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024—2026年)》,谋划“九大行动”,深化“五个提升”,细化“三十个具体措施”,建立“1+15+29”治本攻坚三年行动工作方案体系,系统推进各项工作任务。

为积极助力全市法治政府示范创建、持续优化法治营商环境、全力护航经济社会高质量发展,我市将开展为期三年的“法治公安建设年”活动。

今年是“法治公安建设年”的开局之年,我市立足实际,确定了六大方面二十

项具体任务。推动分局局执法办案中心软硬件升级改造和功能优化,打造一站式办案的总基地、监督管理的大中枢、全程保障的大本营。集中开展“四项清理、五项规范”专项行动,进一步改进执法服务方式,靶向整治群众关切的执法突出问题。抢抓“数字济南”和数智警务叠加机遇,加快推进数智执法综合应用平台建设,依托智慧手段助推公安执法工作高质量发展。持续深化执法责任和执法权力运行机制改革,推行主办侦查员和执法办案积分制,确保执法活动权责明晰、执法质效显著提升。扎实开展“泉警砺剑2024”法制业务实战练兵比武和“坚守法治底线”大讨论,强化法治意识和执法能力养成,着力锻造政治过硬、本领高强、作风优良的公安执法队伍。

二季度市委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开

本报5月16日讯(记者 张静)今天,二季度市委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开,总结一季度工作情况,通报典型案例,研究部署下步工作。

会议指出,今年以来,全市各级各部门深入学习贯彻习近平总书记关于整治形式主义为基层减负重要指示精神,认真落实党中央决策部署和省委工作要求、市委工作安排,对标对表开展自查自纠,动真碰硬推进问题整改,呈现出持续向好态势。下一步,要坚持问题导向,持之以恒推进整改,推动整治形式主义为基层减负走深走实。要聚焦已取得阶段性成效的问题、需要着力破解的难点堵点、涉及体制机制的深层次问题等重点任务,分类施策推进整改,推动整改落地见效。要健全工作机制,畅通问题线索收集渠道,对突出问题常态化开展通报,举一反三查纠,标本兼治推进整改。各级各部门要压实主体责任,坚持以上率下、示范带动、协同用力、正面引导,齐心协力推进整改,推动全市为基层减负工作不断取得新成效。

(上接第1版)

部门联动

创新拓宽就业新路径

突破传统思维,调动整合各方资源,打出一套创新组合拳,推动残疾人就业工作高质量发展,市残联一直在行动。

不久前,一场在济南起步区比亚迪汽车工业园举行的政策宣讲会,吸引了不少关注。这是市残联联合税务部门举办的残疾人就业优惠政策专题宣讲会。活动中,来自税务系统的业务骨干通过面对面了解企业实际情况和用工需求,为企业代表们现场解读残疾人就业优惠政策等热点问题。

“这次培训讲得很全面、具体,解决了我们对残疾人就业优惠政策方面的困惑,激活了企业帮扶残障新动力。”活动结束后,比亚迪集团山东区域相关负责人如是说。

类似这样帮助残疾人就业的“联合行动”还有专场招聘、访企拓岗等活动。在过去的一年里,多部门携手联动成效显著,不仅帮助用人单位算好安置残疾人就业的“经济账”和“效益账”,引导更多企业吸纳残疾人就业,还实现了单位用工与残疾人就业精准对接,努力构建残疾人就业创业的“生态圈”。

开展济南市残疾人就业服务“织网工程——送政策送服务送温暖”行动,在全市范围内开展访企拓岗促就业专项活动,精准对接企业不少于1000家,在税务大厅设置残疾人就业专事服务窗口;组织开展“春风行动暨就业援助月”活动,通过线上线下举办残疾人专场招聘会160余场;建立残疾人职业能力评估体系,对全市2678名就业年龄段、有就业能力未就业的残疾人进行职业能力测评,为精准做好技能培训和就业服务提供了重要参考;组织开展“高校残疾人毕业生特聘行动”,邀请专

家进行职业指导,组织用人单位定向招聘残疾人;建立党员干部结对帮扶机制,与每一位应届残疾人毕业生建立一对一的帮扶关系,帮助推荐岗位、搭建平台,就业服务率达100%。连续两年全市有就业意愿的应届高校残疾人大学生全部实现就业,就业率位列全省前列;对盲人按摩机构进行扶持和标准化打造,打造盲人按摩标准化和规范化建设机构98家;累计建设180余处如康家园,实现街道(镇)服务全覆盖并向有条件的社区(村)延伸,实现辅助性就业安置残疾人1246名,日间照料2719人,社区康复2990人,全市托养服务7526人,满足了残疾人群众,特别是智力、精神、重度肢体残疾人家庭的住处附近托养、家门口辅助性就业的期盼,把贴心服务送到残疾人的“家门口”。

一项项务实举措,一个个贴心服务,真正把温暖送到了残疾人的心坎儿上……

数据赋能

精准培训打通无障碍入职路

在历下区一个家政收纳培训课堂上,曾获得第七届全国残疾人职业技能大赛整理收纳项目第一名的董方,正在向辖区听力残疾人传授收纳技巧,残疾人技能培训为她打开了事业的“另一扇窗”……

今年全国助残日的主题是:“科技助残,共享美好生活”。在残疾人就业方面,济南市残联将残疾人培训就业需求、培训机构、用人单位通过“大数据”系统整合碎片资源,实现培训就业资源循环利用,形成一个有需求、有措施、有落实、有监督的长效“闭环式”运行模式,推进新时期残疾人培训就业工作高质量发展。

通过摸底残疾人培训需求和就业意向,全市开展残疾人网络营销、家政服务、电子商务、

美容美发、盲人按摩、农村实用技术等,近两年来我市举办各类培训班417期,共培训残疾人8719人。针对盲人等特殊群体,通过推广智慧之光APP开展线上培训,让他们足不出户就能接受专家培训,提高技能水平。

以4处“全国残疾人文化创业产业基地”和2处“山东省残疾人文化创业示范基地”为平台,推进残疾人“文创工坊”建设,促进残疾人文创就业。“荔枝花开”公益助残品牌辐射全省,建立30多个工作室。

残疾人事业被称为“春天的事业”。在“春天的事业”里,就业是为幸福谱写的“篇章”。按照任务书,到2024年年底,全市有就业需求的就业年龄段持证残疾人就业服务率达到100%,就业率达到60%以上。“职”面未来,我市将有越来越多的残疾人实现就业创业,迈步奔向属于自己的美丽人生。

(本报记者 沙文婧)